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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Zeigen Sie folgende Resultate für reelle Folgen:

(a) Gilt limn→∞ an = a und limn→∞ bn = a, sowie an ≤ cn ≤ bn für alle n ∈ N, dann gilt
auch limn→∞ cn = a.

(b) Ist (an)n∈N eine Nullfolge und (bn)n∈N eine beschränkte Folge, so ist auch (anbn)n∈N eine
Nullfolge.

(c) Bestimmen Sie den Grenzwert von(
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Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei (an)n∈N eine Folge, sodass ein C > 0 und ein A ∈ (0, 1) existiert mit

|an+1 − an| ≤ CAn.

Zeigen Sie, dass (an)n∈N eine Cauchyfolge ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Beweisen oder widerlegen Sie folgende Aussagen über reellwertige Folgen:

(a) Für jede Cauchyfolge sind auch alle Teilfolgen dieser Folge Cauchyfolgen.

(b) Eine Folge ist genau dann eine Cauchyfolge, wenn jede Teilfolge der Folge eine Teilfolge
besitzt, die eine Cauchyfolge ist.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Für zwei reelle Zahlen x, y ∈ R sind das arithmetische Mittel A(x, y) und das geometrische
Mittel G(x, y) definiert als

A(x, y) :=
x + y

2
und G(x, y) :=

√
xy.

(a) Zeigen Sie, dass für x, y > 0 und x < y gilt: x < G(x, y) < A(x, y) < y.

Für positive reelle Zahlen a < b seien nun Folgen (an)n∈N und (bn)n∈N definiert durch

a1 = a, b1 = b und an+1 = G(an, bn), bn+1 = A(an, bn).

(b) Zeigen Sie, dass es sich bei In = [an, bn] um eine Intervallschachtelung handelt.

(c) Zeigen Sie, dass (an)n∈N und (bn)n∈N konvergieren und dass limn→∞ an = limn→∞ bn.
Dieser Grenzwert wird arithmetisch-geometrisches Mittel genannt.
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